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EFREI-L2

DEVOIR ECRIT N°2

Les documents et la calculatrice sont interdits.
Vous indiquerez votre groupe de TD sur votre copie.

EXERCICE N°I :

Voici les effectifs de population par classe d
départements de la région parisienne. Les classes d

Analyse de données

"dge relevés par le recensement de 1999 dans six
"dge sont exprimes en années.

Esson- | HdeS- | S-St-D- | VdeM- ,
K Paris7s | (o1 | (92" [4Dp3 |94 |VdO95
04 .| 110300 | 81900 | 99600 | 104000 85300 | 82000
59 . | 91900 | 85300 | 87700 | 105000 | 81500 91000
7014 - | 88500 | 79500 | 79700 96800 | 73300 | 87900
1519 - | 109900 | 76000 | 82800 | 93900 | 73500 81900 |
2024 - | 191900 | 77400 | 106400 102900 87800 | 76700
2554 . | 1016000 | 524900 | 654800 | 631400 | 565600 504500
5580 | 101700 | 52400 | 65000 | 57700 | 85100 | 43600
5064 . | 86900 | 45500 | 56600 | 51900 | 51 100 | 38300
6574 - | 153700 | 65400 | 103400 80100 85400 | 59300
7584 . | 103500 | 31500 | 59500 | 39700 | 46500 | 28500
>85 =0000 | 14400 | 31200 | 20000 | 22600 [ 12000
’ Z 4 < oo 149 "“ "l-' "I“\r\ A7% 0 1 -.; L -
Matrice F des fréql:ences
F Paris75 | Esson91 | HdeS-92 | S-St-D-93 VdeM-94 | Vd'0-95
04 0.013 0.010 0.012 0.012 0.010 0.010
5-9 0.011 0.010 0.010 0.012 0.010 0.011
1014 . 0.011 0.009 0.009 0.012 0.009 0.010
1519 0.013 0.009 0.010 0.011 0.009 0.010
20-24 0.023 0.009 0.013 0.012 0.010 0.009
2554 0.121 0.062 0.078 0.075 0.067 0.060
55-59 0.012 0.006 0.008 0.007 0.007 0.005
6064 0.010 0.005 0.007 0.006 0.006 0.005
65-74 0.018 0.008 0.012 0.010 0.010 0.007
7584 0.012 0.004 0.007 0.005 0.006 0.003
>85 0.008 0.002 0.004 0.002 0.003 0.001
Profils-lignes et profils-colonnes
PFL Paris75 | Esson91 | HdeS92 | S-St-D93 | VdeM94 vd'0-95
0-4 0.196 0.145 0177 0.185 0.151 0.146
59 0.169 0.157 0.162 0.194 0.150 0.168
10-14 0.175 0.157 0.158 0.191 0.145 0.174
15-19 0.212 0.147 0.160 0.181 0.142 0.158
20-24 0.299 0.120 0.166 0.160 0.136 0.119
25-54 0.261 0.135 0.168 0.162 0.145 0.129
55-59 0.271 0.140 0.173 0.153 0.147 0.116
60-64 0.261 0.137 0177 0.156 0.154 0.115
65-74 0.281 0.120 0.189 0.146 0.156 0.108
75-84 0.335 0.102 0.193 0.128 0.150 0.092
" >85 0.414 0.084 0.182 0.117 0.132 0.070




EFREI-L2 Analyse de données

PFC Paris-75 Esson-91 HdeS-92 S$-8t-D-93 | VdeM-94 Vd'0-85
04 0.052 0.072 0.070 0.075 0.070 0.074
59 0.043 0.075 0.061 0.076 0.066 0.082
10-14 0.042 0.070 0.056 0.070 0.060 0.080
15-19 0.052 0.067 0.058 x 0.068 0.060 0.074
20-24 0.090 0.068 0.074 0.074 0.071 0.089
25-54 0.478 0.463 0.458 0.457 0.461 0.456
55-59 0.048 0.046 0.045 0.041 0.045 0.039
60-64 0.041 0.040 0.041 0.038 0.042 0.035
65-74 0.072 0.058 0.072 0.058 0.069 0.054
75-84 0.049 0.028 0.042 0.029 0.038 0.026
>85 0.033 0.013 0.022 0.014 0.018 0.011

La matrice T"

Yy Paris-75 Esson-91 HdeS-92 S5-5t-D-93 VdeM-94 Vd'O-85
Paris-75 0.261 0.181 0.208 0.200 0.192 0.177
Esson-91 0.181 0.136 0.151 0.150 0.141 0.135
HdeS-92 0.208 0.151 0.170 0.167 0.158 0.149
S-5t-D-93 0.200 0.150 0.167 0.166 v 0155 0.149
VdeM-94 0.192 0.141 0.158 0.155 0.146 0.139
Vd'0-95 0.177 0.135 0.149 0.149 0.139 0.135

Valeurs propres
;l',; /12 /13 /?-4 -2~5
0.015 0.001 0.000 0.000 0.000

Coordonnées des variables dans les axes 1-2

Axe 1 1 Axe 2 1&2
coord.(y) | qlt cr | cum. [coord.(y) | qlt cr | cum.
0-4 0.127 [0.889/0.072/0.889| 0.039 |0.083[0.1610.972
5-9 0.216 [0.998 [0.202/0.998 | 0.007 |0.001 |0.005|0.999
10-14| 0215 [0.991[0.185/0.991| -0.016 |0.006[0.025|0.996
15-19| 0.121 [0.954[0.060{0.954| -0.025 |0.040]0.061|0.994
20-24| -0.099 [0.831/0.050/0.831| -0.041 |0.144[0.2090.975
25-54| -0.016 [0.762|0.008[0.762| -0.007 |0.143[0.036|0.905
55-59| -0.054 |0.684|0.009[0.684| 0.014 ]0.046)0.014/0.730
60-64| -0.040 |0.474]0.004]{0.474| 0.036 |0.367|0.0800.841
65-74| -0.104 [0.788]0.047(0.788| 0.053 |0.201]0.287]0.989
75-84| -0.237 10.970)0.138/0.970| 0.034 [0.020 |0.068|0.990
>85 | -0.406 |0.988]0.224/0.988| -0.041 |0.010]0.055[0.998

Axe 1 1 Axe 2 1&2
coord.(p) | qlt cr | cum. |coord.(p) | qlt cr | cum.
75| -0.183 |0.987]0.566]|0.987| -0.021 |0.013]0.175|1.000
97| 0.102 ]0.934]0.094]/0.934| 0.000 |0.0000.000|0.934
92| -0.033 |0.429(0.013[0.429| 0.037 |0.528|0.368|0.957
93| 0.098 |0.959(0.106/0.959| -0.012 |0.0150.039|0.974
94| 0.008 |[0.051]0.001/0.051] 0.033 |0.900]0.249]0.951
95| 0.159 10.960(0.221{0.960| -0.028 |0.031]0.169|0.990
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Questions :

1.

2

N

Compléter les tableaux des profils-lignes et profils-colonnes avec les profils moyens. Que
peut-on en dire?

Quelle est la probabilité qu'une personne habite Paris si elle est dgée de plus de 85 ans?
Et sachant qu'on habite dans les Hauts de Seine, quelle la probabilité que la personne ait
entre 15 et 19 ans?

Pourquoi a-t-on choisit la matrice T pour les calculs ? Combien posséde t-elle de valeurs
propres ?

Montrer que les valeurs propres non nulles de T" sont aussi valeurs propres de W " .
Déterminer inertie totale. En déduire la valeur du y’ de cet échantillon. On donne en
annexe la table du Khi-Deux. Que peut on dire de [’hypothése : « l’dge et le département
d’habitation sont indépendants » ?

Quels sont les variables a ne pas prendre en compte dans l'interprétation ? Pourquoi ?
Représenter les variables dans le plan 1-2 et donner une interprétation des axes.

2 2z 2 2 2 2 2
o995 Y099 Y0975 Xo9s Xose Xo7s Xos0 Xoz2s Xojue X005 X0,025 Xbo1 Xo.00s

784 663 502 384 271 132 0455 0102 00158 00039 00010 00002 0,0000
10,6 821 738 599 461 277 139 0575 0211 0103 00506 00201 0,0100
113 935 781 626 4,11 237 1,21 0584 0352 0216 0115 0072
149 133 11,1 949 778 539 336 192 106 Q711 0484 0297 0,207

Lo I
-
b
=

16,7 15,1 128 11,1 9,24 6,63 4,35 267 1,61 1,15 0831 0554 0412
18,5 168 14,4 12,6 10.6 7,84 535 3,45 2,20 1,64 1.24 0,872 0,676
18,5 16,0 14,1 12,0 9,04 6,36 4,25 2,83 2,17 1,69 1,24 0,989
22,0 20,1 17,5 155 134 10,2 7.34 5,07 3.49 2,73 2,18 1,65 1,34
23,6 21.7 19,0 16,9 14.7 114 8,34 5,90 4,17 333 2,10 2,09 1,73

W 30 =3 h
t
=]
T

i0 262 232 20,5 183 16,0 12,6 9,34 6,74 4,87 3,94 3,25 2,56 2,16
i 26,8 24,7 21,9 19,7 17,3 13,7 10,3 7,58 5,58 4,67 3.82 3,05 2‘60
12 283 26,2 233 21,0 18,56 148 113 8,44 6,30 5,23 4,40 3,57 3’07
13 29,8 27 24,7 224 19,8 16,0 123 89,30 7.04 5,89 5,01 4,11 3:57
14 na 29,1 26,1 23,7 21,1 17,1 13,3 10,2 7,18 6,67 5,63 466 4,07

| 828 306 275 250 223 182 143 11,0 855 726 626 523 460
16| 343 320 288 263 235 194 153 119 931 7,96 691 581 514
17} 37 334 302 276 248 205 163 128 101 867 156 641 570
181 872 348 315 289 260 216 173 137 109 939 823 TO01 626
v | 386 362 329 300 27,2 227 183 146 1197 104 891 1763 684

20 40,0 31,6 34,2 414 28,4 23.8 19,3 15,5 12,4 10,9 9,59 8,26 743
21 41.4 389 35,5 32,7 29,6 24,9 203 16,3 132 116 10,3 8,80 8‘03
22 423 40,3 36,8 33,9 308 26,0 21,3 17,2 14,0 123 11,0 9:54 8‘64
23 442 41,6 38.1 35,2 32,0 271 223 18,1 14,8 131 11,7 10,2 9:26
24 46,6 43,0 394 6.4 33,2 28,2 23,3 19,0 15,7 13,8 124 109 9.89

% 469 443 406 377 34,4 29,3 243 19,9 165 14,6 13.1 11,5 10
’ ' f . ,6
26 483 45,6 41,9 38,9 35,6 30,4 253 208 173 154 13.8 122 11,2

27 196 47,0 43,2 40,1 36,7 315 263 21,7 18,1 16,2 14,6 12,9 11,8
28 B1,0 48,3 44,5 41,3 37,9 2.6 273 22,7 18,9 16,9 153 136 12’5
n 523 49.6 45.7 426 39,1 aan 28,3 23,6 19,8 17,7 16,0 14,3 13:1
30 53,7 5048 47.0 43.8 40.3 348 29.3 24.5 20.8 185 16.8 16.0 13.8
40 66,8 63.7 59.3 55.8 51.8 456 39.3 33.7 28.1 26.5 24.4 222 20.7
3] 795 76,2 71.4 67.5 63.2 = 56.3 49.3 42.9 1T 34.8 324 29.7 28.0
80 82,0 88,4 B3.3 79.1 74.4 67.0 59.3 52.3 46.5 432 40.5 375 35.5
0 | 1042 1004 95,0 90,5 85,5 77,6 69,3 61,7 55,3 51,7 48,8 45,4 433
80 | 1163 1123 1066 1019 96,6 88,1 79,3 711 64,3 60,4 572 53:5 b1,2
0 | 1283 1241 118,1 1131 107.6 98,6 89,3 80,6 73,3 69,1 65,6 61,8 58,2
00 | 1402 1358 1296 1243 1185 109,1 99,3 90,1 B2.4 1,9 74,2 ?0:1 67:3

TABLE DU KHI-DEUX
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EXERCICE N°2
0 -1 3
1. Déterminer les valeurs propres de la matrice M = |2 3 -3
2 -1 1

2. Citer trois éléments permettant de contréler la justesse de votre résultat.
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